
Перковский Арнольд Леонидович

27 сентября 2005 года ушел из жизни признанный в Украине и на постсоветском пространстве крупный специалист в области исторической демографии, кандидат исторических наук Арнольд Леонидович Перковский. Он принадлежал к когорте талантливых ученых-демографов, причастных к возобновлению в 1960-х годах, после длительного перерыва, широкомасштабных демографических исследований в Украине и к становлению новейшей украинской демографической школы.

А.Л. Перковский родился 16 января 1932 года в селе Севериновке Жмеринского района Винницкой области в семье служащих. В 1951 году поступил в Киевский (с 1954 года – Ровенский) гидромелиоративный институт (не окончил по жизненным обстоятельствам), затем в Киевский топографический техникум ГУГК МВД СССР, после окончания техникума с квалификацией: техник-топограф работал до 1965 года по специальности в тресте «Укрнефтьгеофизика» и в системе «Киевэнерго».

В 1959 году Арнольд Леонидович поступил на вечернее отделение исторического факультета Киевского государственного университета им. Т.Г. Шевченко, который окончил досрочно с отличием в 1963 году и был рекомендован Ученым советом в аспирантуру. Осенью того же года поступил в заочную аспирантуру Института истории АН УССР в отдел историографии и источниковедения. В сентябре 1965 года его зачислили в штат этого отдела Института истории на должность младшего научного сотрудника. В апреле 1968 года он защитил кандидатскую диссертацию по исторической демографии – «Народонаселение Украины в XVIII веке». С июля 1969 года он работал в Институте экономики на должности младшего, а с июня 1973 – старшего научного сотрудника отдела демографического развития УССР.

Он принимал активное участие в выполнении плановых тем и подготовке аналитических докладов для руководящих органов республики, продолжал углубленные исследования демографической истории Украины в XVIII веке, много публиковался в научных периодических изданиях и сборниках. Принимал участие в работе всех пяти Всесоюзных семинаров по исторической демографии (1974, 1977, 1979, 1983, 1985), во многих международных, всесоюзных и республиканских конференциях.

Свидетельством заслуженного авторитета А. Л. Перковского в среде научной демографической общественности служит внушительное число (около 40) подготовленных им статей и материалов для фундаментального справочного труда – «Демографического энциклопедического словаря».

В 1979 году А.Л. Перковский перешел работать в отдел истории народного хозяйства и экономической мысли Института экономики. Здесь он занимался исследованием истории экономической, статистической и демографической мысли в Украине.

С 1986 по 1996 год Арнольд Леонидович работал в отделе трудового потенциала Института экономики: над актуальными вопросами формирования трудового потенциала населения Украины и перспективами его развития в условиях трансформации общества, теоретическими и практическими аспектами трудового воспитания молодежи.

Большая часть его творческой жизни прошла в Институте экономики, где он трудился почти 28 лет (с 1969 по 1996 год). В дальнейшем (до 1998 года) сотрудничал с Институтом психологии АПН и с Национальным институтом стратегических исследований.

В последние годы жизни А.Л.Перковский не расставался с мыслью о необходимости подготовки книги, в которой смог бы обобщить труд всей своей жизни – «Очерки по истории демографии и народонаселения Украины». Многое он делал, чтобы этот замысел воплотить в жизнь. Параллельно с работой над упомянутой книгой занимался разработ-

кой актуальных вопросов геополитики, проблем формирования национальных и территориальных элит Украины и России в XIX–XX вв., историей масонства.

Творческое наследие А.Л.Перковского состоит из 175 опубликованных научных трудов и определенного количества начатых, но не завершенных разработок. Тематически они разные. Наиболее значимую и ценную для науки часть наследия представляют публикации по истории демографической мысли, историографии, исторической демографии и статьи по демографической истории Украины в XVIII веке и первой половине XIX века. Здесь важны как результаты исследований, так и используемая автором методология и методические подходы к познанию демографического прошлого, особенности критического анализа используемых статистических источников (подушных ревизий, подымных учетов, церковной регистрации естественного движения населения).

Второй важный блок творческого наследия Арнольда Леонидовича составляют публикации конца 1980-х–1990-х годов прошлого века, когда он занялся изучением демографических потерь Украины в периоды социальных катаклизмов 1914–1923, 1930–1934, 1937–1939, 1947 годов и др.

А.Л. Перковский поддерживал тесные научные связи со многими видными историками и демографами бывшего СССР, с учеными Польши, Восточной Германии, Болгарии и Чехословакии.

Умер Арнольд Леонидович внезапно от сердечного недуга. В сентябрьский по-летнему теплый солнечный день смерть настигла его за рабочим столом: он готовил доклад на Международную научно-практическую конференцию «Демографическое развитие Украины и приоритетные задачи демографической политики», которая состоялась в Киеве 20–21 октября 2005 г.

А.Л. Перковский преждевременно ушел от нас, но остались для будущих исследователей его многочисленные научные труды. Человек оставляет после себя не только результаты своего труда, добрые дела и поступки. Он оставляет и частицу души в памяти ума и сердца живых.

Мы сохраним светлую, добрую и благодарную память о незабвенном Арнольде Леонидовиче Перковском.

С.И. Пирожков — академик НАН Украины, директор Института демографии и социальных исследований НАН Украины.

Е.П. Рудницкий — младший научный сотрудник отдела демоэкономки Института демографии и социальных исследований НАН Украины.